



两届“百家团圆”中收获感恩

相比其他孩子们，留守儿童都有一颗易碎的心，父母则是他们心灵中最柔软的地方。为了孩子们心中渴望的团聚，齐鲁晚报发起“百家团圆”活动，我有幸成为负责这个地方站记者，参与其中，收获感动。

本报记者 岳茵茵



记者简介>>

岳茵茵，2009年11月进入齐鲁晚报济宁记者站工作，从事热线新闻采写工作，主要负责公安、热线新闻的采写，连续两年负责齐鲁晚报“百家团圆”系列活动济宁站的活动组织。

孩子们的笑容，让我感受到温暖

他只能通过每周一个电话，感受爸爸妈妈的关爱；她只能从爷爷奶奶口中，打探爸爸妈妈何时回家。在农村，生活着大量的留守儿童，他们在家中苦守、期待，希望门开的一瞬间，能看到那熟悉而又陌生的面孔。

他们的父母为了生计，漂泊在各个城市中，每当俯身搬起砖块、洗净一个碟子、拆下一个螺丝、扫起一片落叶，他们都在想着他们的心头肉。儿子是胖了还是瘦了？女儿是不是又长高了？成绩是不是又进步了？每次通话只有简短的几分钟，他们的心却已飞回了故乡。

每逢佳节倍思亲。快过年的时候，留守儿童们倍加想念父母。为

此，自2013年初，齐鲁晚报发起“百家团圆”活动，帮助留守儿童到父母打工地与父母团聚，开拓视野、增长见识的同时，也能亲身体验父母在外打工的艰辛。

“我好长时间没见爸爸妈妈了，他们什么时候回来啊？”还记得刚接触留守儿童时的情景，7岁的磊磊一说起爸爸妈妈就流泪。父母在济宁一个工地上打工，每干完一个工地就换一个地方，电话也跟着换号码，磊磊经常打不通电话，于是就哭喊着对奶奶说“爸爸妈妈又找不着了，又找不着了……”。活动中，记者把磊磊接到济宁，看着孩子见到父母时的笑容，温暖从心底蔓延开来。

团聚中收获亲情，爱心中收获感恩

今年的百家团圆活动中，我面对的都是来自邹城的留守儿童。邹城距离济宁很近，但多数孩子甚至没来济宁玩过。12岁女孩蒋寒的妈妈为了照顾先天性耳聋的弟弟，常年在济宁，为此她觉得母亲偏爱弟弟，心存埋怨。活动时有一个“爱心拥抱”的环节，蒋寒的妈妈站在台上说：“女儿，你不要怨恨妈妈，弟弟是个残疾儿童，妈妈手心手背都是肉，你别怪我，其实我很爱你。”简短的话语带着一位母亲的眼泪，令全场的人都流下了眼泪。蒋寒紧紧抱住了妈

妈，全场为这对母女起立鼓掌。

有时候感动我们的是一句话、一个眼神、一个动作，有时候感动我们的则是一个举动、一份慷慨。两届百家团圆活动中，孩子们收获着不仅是与父母久违的团圆，还有众多爱心企业、公益组织的爱心。

大巴接送、书包文具、免费的旅游、住宿和团圆饭，两届活动每走一步，都收获着一份爱心。孩子们来时带着一颗思念的心，带走了社会的一份爱心。这些点点滴滴，让孩子、父母和旁观者们，都感受到了爱心的温暖。



在网络中寻找新的生机

在常人眼里，网络编辑工作繁琐又枯燥无味。无论严寒酷暑都得静下心来逐字逐句地阅读稿件，每天对着电脑重复录入稿子，找新闻、发微博、发微信，在网络中寻找有价值的新闻线索。但是对于这一所谓“枯燥”的工作，我却从中找到更多的乐趣，从网络中寻找更多的生机。

本报网络编辑 吴迪



记者简介>>

吴迪，2011年毕业后，成为某门户网站的一枚微博编辑。2013年进入齐鲁晚报·今日运河编辑部工作，主要负责官方网站更新，官方微博、微博运营。

报网一体，用新媒体获取更多读者

两年的工作历练，让我对网编工作有了很多理解和认知。逐渐意识到网络工作者不仅要玩互联网、用互联网，更要利用好互联网。对于编辑的基本技能，也已从凌乱学习转为了系统总结。

编辑是个严肃严谨的工作，我们呈现给读者的文章质量直接体现着网站水平。稿件中不仅要有原创元素，稿件还要有内涵、有影响力。做到这两点不容易，需要网编有思想并善于展示，要用舒朗大

方的设计给网民打开一扇了解济宁的窗户。

齐鲁晚报是传统媒体，新形势下传统纸媒向报网一体转变。但网络媒体毕竟和传统媒体有一定的区别，尤其在于受众更多是年轻人。每天统计微信浏览信息时，我发现了年轻人关注的热点规律——他们更注重民生类新闻，对于介绍济宁吃喝玩乐的消息更为关注。针对这些关注热点，才能用新闻稿件吸引更多网友。

与网友互动，得到更多的新闻线索

在这个网络异常发达的时代，得到新闻线索的渠道不仅仅是联系各相关部门和接听热线电话，网络消息也是一个重要来源。报网互动，不是简单的四个字，而是要用最短的时间去挖掘新闻线索，反馈给相关记者进行采访并第一时间刊发。网络和报纸分享信息资源，既有了传统媒体的权威性，又有了新媒体的信息快速发布平台。

去年10月，有微博网友发了一条小学附近有商贩贩卖“魔烟”的信息。在官网刷微博时看见了这条微博后，出于对新闻线索的敏感，我立刻把相关内容告知了

热线部记者。记者第一时间针对此事进行了采访，并刊发了有深度的稿件，在社会上引起一定的反响。

网络编辑虽然是一个新型职业，但时间长了新鲜感慢慢消失，所以保持对这份工作的兴趣和热情至关重要。在工作中找到兴趣，每天给自己注入新鲜感，不仅能更好的完成工作，同时也增加了工作的效率。在新的一年里，我将发挥最大的主观能动性，产生最大的效应，提高工作效率，并时刻保持一颗渴望学习的心，在工作中查漏补缺，不断提高。

